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                                  Marie-Lisbet Amundsen og Nini Zeiner

Logolesing

De første to sangene i boka er skrevet med bilder. Dette for at barna skal få forståelsen av at det vi setter på trykk kan ha et budskap. La barna synge sangene flere ganger, og la dem gjerne finne på sanger selv. Vis dem f.eks. en sjokolade med Freia-symbol eller en reklame for Diplom-is uten tekst. Bevisstgjør dem på at de ved hjelp av bilder eller logo kan tolke meningen.

Bokstavkunnskap

En god leser kjennetegnes ved at han eller hun lett assosiserer lyd (fonem) til bokstav (grafem). Sikker bokstavkunnskap er en forutsetning for at barnet skal kunne mestre dette. Det å bruke god tid på hver enkelt bokstav, er derfor viktig dersom man ønsker å  få gode lesere. 

Dersom barnet har problemer med å kople fonem (lyd) til grafem (bokstav),

betyr dette:

· barnet husker ikke hvordan bokstavtegnet ser ut

· barnet husker ikke bokstavlyden

· barnet husker ikke hvilke lyder og bokstavtegn som hører sammen

Råd til foreldre

Ikke glem å minne foreldrene på at de må bruke bokstavens lyd.

For eksempel uttales bokstaven L som ”L” og ikke ”EL.” Noen foreldre har problemer med å skjønne dette, og det er derfor viktig at du som lærer legger vekt på å informere dem om at sammentrekning av lyder i neste omgang vil bli lettere for barnet. Fortell foreldrene at dersom barnet når det leser ordet ”MEL” sier ”EM-E-EL,” blir ordet uforståelig, men dersom det sier”M-E-L” er det lettere å trekke sammen til et ord som gir mening. 

Om å finne lyder

La barna få mulighet til å gå på skattejakt og lete etter ord som begynner med den aktuelle lyden (bokstaven). For at dette skal være en utfordring for elevene, er flere av ordene ganske vanskelige (f.eks. yr, yngel, obo, xylofon, omelett), og det er fint om lærer prøver seg fram sammen med barna. Lærer kan også ha en fargerik tøypose hvor hun har med ting hjemmefra (dersom lærer ikke har dette går det an å bruke et putetrekk med en snor rundt). Elevene skal så finne ut hvilke ting som begynner på den aktuelle lyden, og hvilke som ikke gjør det. I hjemmelekse kan de kanskje få tegne eller ta med hjemmefra noen ting som begynner med den nye lyden.

Multisensorisk stimulering

Perioden før bokstavinnlæringen er automatisert er en kritisk fase med tanke på bokstavforvekslinger. For å kunne komme fram til den rette assosiasjonen mellom grafem og fonem, har barna behov for ulike holdepunkt. Alle barn lærer ikke like godt ved stimulering av samme sansemodalitet, og det er derfor viktig at de får anledning til å innhente kunnskap gjennom de kanalene som fungerer best. Målet er å prøve å gi hver enkelt bokstav en kinestetisk, taktil, fonologisk, visuell og semantisk identitet. La barna derfor bruke alle sanser når de lærer bokstavtegnene. De kan følge bokstavens form med fingeren, de kan tegne den i luften, de kan lage den i sand, leire eller annet materiale, og de kan snakke sammen om hva den heter og hvordan den ser ut. 

Små huskevers kan også hjelpe noen, for eks: ”RUND OG GOD 

SOM EN O.” ”BORT-NED-DET BLIR T,” ”NED-BORT- L FOR LORT”.

Læreren holder opp den aktuelle bokstaven, og spør så barna;

· Hva heter denne lyden?

· Hvordan ser den ut? 

Assosiasjonsbilde

Bruk av assosiasjonsbilder viser seg å være en god støtte for mange barn. Noen barn trenger lengre tid før bokstavkunnskapen er automatisert. Ofte trenger disse barna bildet framfor seg for å kunne evne det å knytte fonem til grafem. Bildebruk gir også sterke holdepunkter til det visuelle langtidsminne.

Vis barna at de ved hjelp av bildet under bokstavtegnet selv kan finne fram til bokstavens lyd. Dersom et barn for eksempel ikke husker hva bokstaven ”B” heter, kan lærer vise dem bilen og spørre: Hva er første lyden i ordet ”BIL.”

Artikulatoriske holdepunkt

At barnet kan uttale lyden riktig (det vil si at det har korrekt artikulasjonsstilling) er svært viktig for at det ikke skal bli forvirret. Et barn som sier  L (eller J) når det leser R, eller T når det leser K, vil kunne få problemer med leseforståelsen. Dersom barnet for eksempel sier ”TATE” istedenfor ”KAKE”, vil det også lese ”TATE” når det møter dette ordet. Det sier seg selv at dette vanskeliggjør leseforståelsen for barnet da det selv må ”omkode” ordet ”TATE” til ”KAKE” før det har mulighet til å oppfatte betydningen.

Pass derfor på at alle barna (så sant dette er mulig) har korrekt uttale på alle lyder. 

Det vil være en støtte for mange barn at lærer bevisstgjør dem på hvordan lyden lages i munnhulen. Kjenn etter; hvordan lager vi lyden A ”? Jo, vi åpner munnen. Hvordan lager vi lyden L? Jo, vi har tungen bak tennene oppe. Hvordan lager vi lyden T? Jo, vi har tungen oppi ”taket”. Gå igjennom lyd for lyd på denne måten. Spesielt for de barna som er auditivt svake, vil dette kunne være en god støtte.

Om syntesearbeidet

Ved syntesearbeidet skal barnet kjenne de enkelte bokstavlyder, for så å binde disse sammen til ord. Mange barn leser først lydene inni seg og så drar de lydene sammen til ord. Her bør lærer legge vekt på at lydene sies høyt samtidig som de dras sammen. Unngå at barna gjør korte stopp når de leser ord.

Evnen til å lese lange, sammensatte ord henger sammen med evnen til å dele ordene opp i stavelser (kjente og ukjente ord). Vis barna hvordan dette skal gjøres, slik at de blir trygge også når de møter disse ordene.

På sidene 80-81 finner barna korte setninger som består av ord med bare to bokstaver. Det er fint om lærer bevisstgjør elevene på at disse ordene bare består av to lyder. Sammen med elevene kan lærer finne flere ord med bare to bokstaver, og skrive disse opp på tavla. Lærer og elever prøver så å lage korte setninger med disse ordene.

Deretter kan lærer vise barna hvordan man ved hjelp av to-lydsord kan bygge opp lengre ord. LE-TE, SE-TE, MØ-TE, VI-SE, LI-SE, NI-SE, SE-LE o.s.v.

Høyfrekvente ikke-lydrette ord

Stort sett presenteres barna bare for lydrette ord. Men det er noen få, høyfrekvente, ikke-lydrette ord som går igjen. Disse gjentas så mange ganger at barna får god mulighet til å automatisere dem. Snakk med barna om at ikke alle ordene skrives akkurat slik de sies. 

Følgende åtte ikke-lydrette ord presenteres for barna: 

HER, ER, MED, JEG, MEG, DEG, SEG, DE.

Skriv for eksempel ordbildet ”HER” på en stor plakat eller på tavla. Gi så barna en skrevet tekst med store bokstaver der dette ordet går igjen. Be barna selv finne disse ordene. De bør ikke lese de andre ordene i setningen, men se om de kan finne det samme ordbildet i teksten. 

La barna også få skrive ordene flere ganger, for så å lese dem høyt i kor. Målet er at barna skal huske disse ordbildene, slik at de lett kjenner dem igjen når de møter dem i teksten.

Korlesing

Fint om lærer oppfordrer til korlesing. Boka er bygd opp slik at alle barna kan være med på korlesing helt til side 93 uten vansker. Bilder og setninger som gjentas gjør dette lettere for de barna som enda ikke er helt trygge.

Når det gjelder versene som begynner på side 94, er det fint om barna får mulighet til å lese disse flere ganger. Vis barna hvilke ord som rimer. 

Finn gjerne andre rimord sammen med elevene.

Snakk om innholdet. Still gjerne spørsmål som gjør at elevene reflekterer over innholdet. F.eks. kan lærer stille spørsmål som: Kan en tiger klatre i stiger? Kan en flue ha på lue?

Sanger

Sangene er ment som en mulighet til repetisjon uten at elevene blir lei. La

barna synge en sang etter tekst hver dag gjennom hele året. 

Lærer kan skrive opp andre kjente sanger med store bokstaver, slik at elevene når de synger blir vant til å ha teksten foran seg. Ved denne type repetisjon får barnet lettere mulighet til å automatisere skrivemåten av kjente ordbilder.

Lesestykkene

Bildene er ment som støtte for innholdsforståelse. Snakk med elevene om hva de ser på bildet før dere begynner å lese teksten. Prøv bevisst å få med de detaljene som nevnes i teksten, slik at elevene på forhånd er kjent med disse. Dette øker 

barnas bevissthet rundt leseforståelsen. Lesestykkene øker i vanskelighetsgrad. 

Overgang til små skriftbokstaver

Når elevene er trygge på de store skriftbokstavene, det vil si raskt assosierer lyd til bokstav, går overgangen til de små skriftbokstaver lettere. Barna har da faste knagger å henge de nye bokstavtegnene på, og kan på denne måten kople den lille bokstaven til den store bokstaven.

Ved at barnet kjenner teksten fra tidligere, har det støtte i forhold til innholdsforståelse, og kan derfor konsentrere seg om å bli kjent med de nye bokstavtegnene. All erfaring viser at barn som er trygge på store bokstaver, lett overfører denne kunnskapen til de små skriftbokstavene. Noen barn trenger lengre tid enn andre for virkelig å bli trygge lesere. Det er ikke noe mål at barna skal lære de små skriftbokstaver i andre klasse. Målet i andre klasse er at barna skal ha en sikker bokstavkunnskap slik at de lett assosierer lyd til bokstav, og at de skjønner hvordan lydene kan trekkes sammen til ord som gir mening.

